ACCUSATIOR OF HUMAN RIGHTS VIOLATIONS BY REV. .

¢ @l

JAMES WARREN JONES AGAINST OUR CHILDREN AND

RELATIVES AT THE PEOPLES TEMPLE JUNGLE ENCAMP-

MENT IN G

TO: REV. JAMES WARREN JONES

From: FParents and relatives of children and adults under your
control at "Jonestown', Northwest District, Cooperative
Republic of Guyana

Date: April 11, 1978
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We, the unders%gned, are the grief-stricken parents and
relatives of the hereinafter-designated persons you arranged
to be transported to Guyana, South America, at a jungle encamp-
ment you call "Jonestown™. We are advised there are no tele-
phones or exit roads from Jonestown, and that you now have more
than 1,000 U.5. citizens living with you there.

We have allowed nine months te pass sine
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United States in June 1977. Although certain of us knew it
would do no good to wait before making a group protest, others
of Ls were willing to wait to see whether you would inE act
respect the fundamental freedoms and dignity of our chffdren
and family members in Jonéstown. Sadly, your conduct over the
past year has shown such & flagrant and cruel disregard for
human rights that we have no choice as responsible people but
to make this public accusation and to demand the immediate

elimination of these outrageous abuses.



II. SUMMARY OF VICLATIONS ’ -

I N B

We hereby accuse you, Jim Jones, of the following acts
violating the human rights of our family members:

1. Making the following threat calculated to cause alarm
for the lives of our relatives: "I can say without hesitation
that we are devoted to a decision that it is better even to die

2. Employing physical intimidation and psychological coer-
cion as part of a mind-programming campaign aimed at destroying
faéily_ties, discrediting belief in God, and causing contempt .
foé the United States of America, -
! 3. Prohibiting our:relatives from leaving Guyana by con-
figcating their passports and money and by stationing guards
around Jonestown to prevent anyone escaping.

4, Depriving them of their right te privacy, free speech,
and freedom of association by:

a. Prohibiting telephone calls;
b. Prohibiting individual contacts with "outsiders";

c. Censoring all incoming and outgoing mail;

e

: d. Extorting silence from relatives in the U.8. by
' threats te stop all communication; <

)or

H

e. Preventing our children from seeing us whe
travel to Guyana, .

{
fe

The aforesaid condust by you is a vielation of the human
rights of our loved ones as guaranteed by Article 55 of the Uni-
ted Nations Charter, and as defined by the Universal Declaration
of Human Rights {adopted by the U. N. General Assembly on Decem-
ber 10, 1948). 1t is also a violation of their constitutional
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rigits as guaranteed by the Constitution of the United.States,
and as guaranteed by the Constitution of the Cooperative Republic

of Guyana (adopted May 26, 1966).

111, THREAT OF DECISION TG DIE

On March 14, 1978 you, Jim Jones, caused to be written on
Peoples Temple staticnery a letter "to all U.S. Senators and Mem-
bers of Congress” complaining of alleged "bureaucfgtic harras-

sment” and ending with this ¢hilling threat:

"[Xft is equally evident that people cannot for-
ever be continually harrassed and beleaguered by
such tactics without seeking alternatives that
have been presented. I can say without hesita-
tion that we are devoted to a decision that it
is better even te die than to be constantly har-
rassed from one continent to the next."

A copy of your letter is attached as Exhibit A.

We know how exact you are in choosing your werds, and
there is little doubt that this letter was diccated by you per-
ponally since it has been your policy over the years to dictate
all letters sent to governmental officials on Temple staticnery.
Your letter seeks to mask, by the use of irrelevant ideclogical

¥
rhetoric its real purpose, which is to divert the attention of
u. S Governmental agencies towards your abuses of humm} rights
by putting them on the defensive,

The "1,000 U.S. citizens" you elaim to have brought to Guy-
ana include our beloved relatives who are "devoted to a decision
that it is better even to die.”" We frankly do not know if you

have become go corrupted by power that you would actually allow

a collective "decision" to die, or whether your letter is simply
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a bluff designed to deter investigations into your'practices.
The;e is supporting evidence for our concern in the affidavit
of Yolanda Crawford, attached heretc as Exhibit B, which shows
that you have publicly stated in Guyana that you would rather
have your people dead than living in the United States, and
that you have solicited people to lay down their lives for your
cause., You certainly have been successful in making us fearful
as to your Intentions.

We hereby give you the opportunity now to publicly repudi-
ate our interp;etaﬁion of your ghreat. If you refuse to deny
thezapparent meaning of your Ieéter, we demand that you immedi-
ately answer the following questions:

1. When you refer to "a decision that it is better even to
die than to be constantly harrassed”, has this "decision" already
been made or is it to be made in the future? If made, when and
where? Were our relatives consulted? Did anybody dissent? By
what moral or legal justification could you possibly make such
& decision on behalf of minor children? '

2. When you say you are "devoted" to this decision, does
thaf mean it is irreversible? 1If irreversible, at what point will
the;alleged “harrassment” have gotten so great as to méée death
"better”? Would it be an International Human Rights Cé&mission
investigation, or an on-premises investigation of your operations
by the U, 5. Government? Who besides you will decide when that
point "to die" is reached?

We know your psychological coercion of the residents of Jones-

town to be so "totalitarian” that nobody there, including adults,
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could possibly make such a decision to die freely and voluntarily.
The evidence is that our relatives are in fact hostages, and we
hereby serve notice that should any bharm befall them, we will hold

you and Pecples Temple church responsible and will employ every

legal and diplomatic rescurce to bring you to justice.

IV. MIND-PROGRAMMING AND INTIMIDATION

The affidavit of Steven A. Katsaris, attached hereto as Ex-
_hibit €, is a personal account of his experiences in Guyana. It -

_reveals the ferrifying effect of your mind-programming on his
'daughtgr, a gright 24-year old, which has caused her to deny be-

- 1ief.i; God, to renounce family ties, ;nd to manifest symptoms of
tleep-deprivation and a serious personality change.

Yolanda Crawford's affidavit (Exhibit B) is an eye-witness
account of your activities in Guyana by someone present with you.
The affidavit shows that you, Jim Jones, preach there the follow-
ing doctrines: a) that you are God and there is no other God,

b) that the United States is the "most evil™ nation in the world,
<) Ehat allegiance to your cause must replace family loyalty and
thaé parents should be handled at a distance for the seﬁe purposes
of collecting inheritances for the cause and of gettinéithem not
to cause trouble. *-

The evidence also shows that you have instituted the follow-
ing practices in Guyana: a) a centralized chain of command whereby
all decisions of significance are to be made by you and once made,
wust be followed by Temple membhers under threat of punishment;

b) the stationing of guards around Jonestown to prevent persons
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from escaping; and ¢} the use of degrading punishments {for ex-

ample, eating hot peppers), sleep-deprivation, food-deprivation,
hard laber, and other c¢oercive techniques commonly used in mind-
programming.

The evidence also shows that you, Jim Jones, cenfiscate the
passports and monies of people upon their arrival in Guyana, pro-
hibit individual contacts with "outsiders”, censor incoming and
outgoing mail, prohibit telephone calls by Temple members when in
Georgetown, and require Temple members to travel in groups. Ms.
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y threatened
that anyone who tries to leave the “cause” will be killed.

The aforesaid conduct'by you is a wanton violatién of the
human rights of our loved ones. It 1s also a violation of their
constituticnal rights. The physical intimidation is a violatioen

of rhe penal codes of the United States and the Cooperative Repub-

lic of Guyana.

V. THE RUMAN RIGHTS BEING VICLATED

- We hereby bring to your attention, Jim Jonmes, the particular
+

provisions which guarantee human rights and constitutional rights
1) b

that you are violating: 2§

1. Confiscation of Passports. Your systematic coﬂgiscation

of passports and all of the monies of Temple members upon their

.......
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ing and returning to the United States. You are thereby violating

Article 13, Section 2 of the Universal Declaration of Human Rights,
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T .
which reads:

"Everyone has the right to leave any country, including
his own, and to return to his country.”

Your conduct is alse a viplation of Article 14 (1) of the Consti-
tution of the Cooperative Republic of Guyana, which reads:
“"No person shall be deprived of his freedom of movement,

that is to say, the right to move freely throughout
Guyana, ...the right to leave Guyana.

2. Prohibiting Telephone Calls. You systematically tell all

Temple members upon their arrival in Geﬁrgetown. Guyana that they
are:not permitted, under threat of punishment, to make any tele-
phone calls to family members in the United States or elsewhere,
your purpose being to prevent negative information being imparted
to relati;es in the U. 8. Your additiocnal purpose is to overcone
the bonds of family which might induce a Temple member to wish te
return to his home in the U, 5. This conduct is & violation of
Article 19 of the Universal Declaration of Human Rights, which
states:

“Everyone has the right to freedom of opinion and
expression; this right includes freedom te hold opin-

ions without interference and to seek, receive and im-

part infeormation and ideas through any media and re-
gardless of frontiers." =3

L L

This conduct is also & violation of Article 12 (1)} of ‘¥he Guyana
Constitution, which reads:

“Except with his own consent, no person shall be hin-
dered in the enjoyment of his freedom of expression,
that is to say, freedom to hold opinions without inter-
ference, freedom to communicate ideas and information
without interference and freedom from interference with
his correspondance.”
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3. Prohibiting Contacts With Outsiders, You'systematically
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require that all Temple members, while in Gecrgetown, not communi-
cate or visit with "outsiders" and not leave the communal head-
quarters {4l Lamaha Gardens) unless in association with other Tem-
ple members. You follow the same policy in Jonestown, enforcing
your edicts with guards. Your purpose is to prevent anyone going
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treat people. Your additional purpose is to discourage Temple
members from being exposed to other religions or philosophies,
and from viewing their lives independent of communal obligations.
Your conduct is a violation of Artitfe 20, Section 2 of the Uni-
versal Declaration of Human Rightf.%which states:

"No one may be compelled to belong to an association.”
it is also a violation of Articie 18 of the same Declaration,
which states:

"Everyone has the right to freedom of thought, conscience

and religion; this right includes freedom to change his
religion cor belief, and freedom, either alone or in com-

munity with others and in public or private, to manifest
his religion or belief in teaching, practice, worship and
observance."

T
Yoidr conduct is also a vieclation of Article 13 (1) of the Cuyana

t .
Constitution, which reads:

"Except with his own consent, no person shall be *hindered
in the enjoyment of his freedom of assembly and associa-
tion, that is to say, his right to assemble freely and
assoclate with other persons.”

4. Censoring Mail. You systematically require that all of

the incoming mail and all of the outgeing mail of Temple members

be censored by your staff, Your purpose is to discourage negative
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Infprmation being “leaked” teo people in the U. S. and to prevent
facts About the "outside"” world reaching Temple members which are
at variance with your "party line"., This is shown by the affidavit
of Ms, Crawfeord with respect to the Ku Klux Klan marching in the
streets. Because mail'is the only means of contact available to
our loved ones once they are transperted to Jonestown, you have
thereby effectively cut off all free expression and correspondance.
Your conduct is a violation of the right of our relatives to pri-
vacy, family, and correspondance under Article 12 of the Universal
Declaration of Human Rights, which states:

“No one shall be subjected to arbikrary interference .
with his privacy, family, home, or correspondance * * ¥
Everyone has the right to the protection of the law
against such interference.”

WVrsiwe momamedns ~F
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the Guyana Constitution, which is quoted above.

5. Extorting Silence From Relatives. You systematically re-

quire that Temple members who write to their family.members in the
U. 5. threaten in their letters that they will stop all further
communication if any criticism is made of you or Peoples Temple.
For iexample, Donna Ponts is a 15-year old girl taken td Kuyana in
July 1977 without her father's knowledge and in violaté;1 of a
court order requiring her to remain in California unless he gave
permission. Attached hereto as Exhibit D is a letter frem Donna
to her grandmother which starts out saying: "Grandma, Hi! How are
you doing? I hope you and everyone else are doing good”. It ends
as follows:
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"I am sorry to hear that you called the radio station

but since you did I will not be writing you any more."
Those of us who receive letters from our relatives in Jonestown
find them standardized and unrespensive, as if written by machines,
But since it is all we have, these letters are very precious to us.
Tou have placed us in the agonizing dilemma of watching helplessly
while the rights of our relatives are violated or losing all con-
tact. We have chosen, however, not to yield to your extortion,
which 1s a wiolation of Article 12 oT the Universal Declaration
of Human Rights, quoted above, and of Article 13 (1) of the Guyana

Constitution, alsc quoted above.

6. Prohibiting Our Children From Seeing Us. Five of the

parents who have signed this accusation have travelled from San
Francisco some 5,000 miles in order to see their children since
you took them to Guyana. The evidence is clear that you have in-
stituted a most pernicioué campaign to discredit us in our child-
ren's eyes, as can be concluded from the following experiences:

a. Steven A. Katsaris., On September 26, 1977 Steven A.
Katsaris arrived in Guyana and attempted to meet with pis daughter,
Marla. She was prohibited from meeting with him, dureés being em-
ployed by you to force her to lie to the U. S. EmbaSSfiihat she
did not wish to see her father because "he had molested" her.

Mr. Katsaris had with him a letter from Maria inviting him and
saying, "I love you & wiss you." On November 3, 1977 Mr. Katsaris
returned to Guyana to see his daughter, after first obtaining a

promise of assistance from the Guyanese Ambassador to the United
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St;ﬁes. After days of waiting, Maria was allowed to éée her
fagher but only in the presence of three other Temple members.
Maria gave evidence of sleep deprivation and a behavior pattern
extremely hostile and different from that ever manifested before.

For the details of these two visits, refer to Exhibit C.

b. Howard and Beverly Oliver. On December 19, 1%77 Howard

and Beverly Oliver, together with their attorney Roger Holmes,

arrived in Guyana in order to see their two sons, William S.

Olivér (age 17) and Bruce Howard Oliver (age 20). In July 1977
both boys had told their parenés they were going to Guyana "for
%wo weeks." The Olivers had é court order from & Californ%a Sup-
érior Court for the return of;William. They also had in tﬁeir
possession letters from each son saying “I love you". After
spending eight days without success trying to see their sons,
they were told that "Jim Jones had a council meeting" and the
decision was that "it was best that we did not see or talk to

our sons." Attached as Exhibit E is a handwritten account of

Beverly E, Oliver, together with a copy of a letter from each son.

i c. Timothy and Grace Stoen. On January &, 1978 Timothy and

Grdce Stoen arrived in Guyana in connection with habea}.corpus
proceedings commenced the preceding August. Although;giaey had

a California Superior Court order which ordered you to deliver
their six-year old child, John Victor Stoen, to them, you refused
to let either parent even see their child, The evidence also
shows that you have falgely accused Grace as being "unfit" (see

Katsaris affidavit) and that on January 18, 1978 three Temple
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memBers surrounded Timothy at Timehri Airport in Guyana and
threatened his and Grace's lives if they did not drop legal
Commissioner of
Police Lloyd Barker on January 18, 1978).

The aforesaid conduct on your part constitutes a viclation
of Article 12 (1) of the Guyana Constitution, quotedabove, and
Article 12 of the Universal Declaration of Human Rights, which
etates as follows:

"No one shall be subjected to arbitrary interference
with his...family... ." .

H
W

VI. DEMANDS FOR RELIEF

-

We ﬁereby demand that you, Jim Jones, immediately cease and
desist from the aforesaid conduct and that you do the following
additional acts immediately:

1. Publicly answer our questions regarding your threat of a
collective "decision.,.to die'", and publicly promise U. §. Secre-

tary of Stat na Prime Minister Forbes Burnham
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that you will never encourage or solicit the death of any person
at Jonestown, whether individually or collectively, for any reason

whatsoever;

He

2. Remove all guards physically preventing our ré}ﬁtives from
leaving Jonestown;

3. Return all passperts and money taken from our relatives to
them for their permanent possession;

4. Permit and encourage our relatives a one-week visit home,
at our expense. {Because our relatives have been in Guyana for

months (and some, for years) and because It is our belief that they
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do not know the full Peoples Temple story and have been preju-
diced against their families, we demand you demonstrate in prac-
tice your contention that they are their own agents by permitting
and encouraging our relatives to visit their families in the U. S.
for one week, with our guarantee that we will provide them with
round trip air fare and not interfere with their return at the
end of the family visit should they so chgose.)

5. Permit our relatives to write letters to whomever they
wish, uncensored and in private.

6. Permit Ou; relatives to read letters sent to them in pri-
vate and without c?nsorship.

7. Abide by the orders of the courts in the United States
which you have heretcfore ignored.

8. Kotify us within three days on your radio-phene network
of your full acceptance and compliance with these demands by con-
tacting: Steven A. Katsaris, Trinity School, 915 West Church
Street, Ukiah, California 95482; telephone (707) 462-8721.
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PEOPLES

TEMPLE C\

Jim Jones,
Pastor

TO ALL U.S. SENATORS AND MEMBERS OF CONGRES

We 3t Peoples Temple have been the subject of harassm
of the US. Go-ernment, and are rapidly reaching the point ;
erhausted. Radical Trotskyite elements which defected fram
we refused to Tollow their viclent course have been orchestra
us. Two of these, Michael Cartrzlt and Jim Cobb, were act
ammunition scveral years ago. These same two persons have
‘ing persons in the TRS and FCC and using them to get back
They also vowed recently to several witnesses that they woul
group ol over 1,000 U S, citizens {currently conducting a hig
project in Guyana) vire starved out by having funds cut off fron
several agencizs have been attempling various forms of herrassme
Security, which tried to deny legitimate beneficiaries of their righ
checks that were coming to Guyana. Through the intervention c
officizls, we veere able to have this reinsizted as it should have b

How, houvever, wee see that the 1RS and Trezsury Dept. ar
Communicitons Commission, are trying to initiste w.:}s to cut
FCC kas suddendy decided to pursue a very minor camplaing th
ago. It is clear that the intention is to 2isrupt our essential me

- . amateur radio. Each week we contect thousznds of amateur ra

“and consuttation vith dociors in the U.S. have Nteraly szved I
tremendous goodvill in this part of the world. Ve consistently
the airweys and remzin entirely supportive of U5, policy in th
the world, especially vith non-aligned rations. It seems utterly
2 large group of Americans of their only meens of quick comm
Ve cannot believe thet you world want to s=e this, nor would
such an creanized effort to “sterve out’ hundreds of U.5. citize
live in peace and be a credit 10 the U.S. elsewhere. . Thesz same
in the press would seek to destroy any progressive thinking off

Cur cooperative project in Guyans has been ciied by peog
exzmple of & new image for the U8, This project and the effo
wiere secently praised in the mzzszine Onqe Yorld, 2 publication
of Cruwrches. Even Russia's Naw Tites magazing has oreised th
in spite of our strong support of Russian people of Jewish desc
agreernent. Ve receive letters weekly from Russia, a5 well as fr
parts of the world who Leve Lesrd of the proiect, offering advi
fact, several cverturss hzve beer, mace {rom Russia, which sees
es a form of nzlitizal GO not want to txke 2rd
nor 4o we wint (o ks i We 2's0 do 1
out by Faving our lej .e]y carned i come cut off through 1
people and ¢ mbittered malzondents. We have no puh joal avpirs

Yeospent the List B mor ths werking 1o Cavelop the proie
S unhzmperad, This p:m”
228 for iLe U S , not oxly in pru—?:\ g & positive
e poplace have ma:s of & 1=t Jeening, but &dsoin &
The «mo.m of tax dolers we hizve saved the US. |
fiom insviiztble lher of ¢
. Viore imporently tha
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AFFIDAVIT OF YOLANDA D. A. CRAWFORD SHOWING

.............. AND PRA

THE TEACHINGS AND PRACTICES OF

REV., JAMES

WARRCN JCONES IN GUYARNA, SOUTH AMERICH

I, Yolanda D. A. Crawford, certify as follows:

1. I was in Guyana, South America as a member of Peoples
Temple from April 1, 1977 until June 29, 1577. Rev. James
Warren Jones ("Jim Jones"}, the leader of Peoples Temple, was
in Guyana mo
which times I witnessed the following statements and practices
by him. - .

2. Jim Jones said that the United States is the "most evil"
nation in the world, referring to its political and industrial
leaders as "capitalistic pigs". He said he would rather have
his people dead than live in the United States.

3. Jim Jones prior to June said that people would be coming
to live in Guyana for a temporary period c¢f time. In June Jim
Jones stated that the people he brings over from the United States

will be staying in Guyana "permanently”.

e

4. Jim Jones said that nobody will be permitted :; leave
Jonestown and that he was going to keep guards stationed arcund
Jonestown to keep anybody from leaving. He said that he had

guns and that if anyone tries to leave they will be killed ("offed")
and their bodies will be left in the jungle and "we can say that

we don't know what happened to you.®™ He also said, "I can get a
hit man for fifty dollars. It's not hard for me to get a hit man

anywhere.

Tz
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: 5. While still in the United States, Jim Jones asked the
Te%ple members to turn all their guns over to him. I also saw
ammpunition being packed in crates for shipment to Guyana
addressed to Peoples Temple from San Francisco. I heard Jim
Jones say, "If anyone tries to start anything, we are ready and
prepared to die for our cause.”

6. Jim Jones said that black people and their sympathizers
were going to be destroyed in the United States, that "the Ku
¥1ux Klan is marching in the streets of San Francisco, Los Angeles,
;nd cities back east". There was "fighting in the streets, and
thF drought in California is %o bad, Los Angeles is being deserted”.

i 7. Jim Jones said tﬂat ;veryone should turn in their passports
and all their money to him, that nobody is to wisit any local
Guyanese people unless on a "mission® and in the company of other
Temple members, that nobody is to make any telephone calls to
relatives, that nobody was to send any mail to the United States
without first getting it "cleared®. Mll incoming mail was first
received by Temple secretaries and read before being shown to the
person addressed.
? 8. Jim Jones said that "I will lay my body down for this
H

) -
cause™ and asked others to make the same promise, whicqithey did

by a show of hands, and also asked them to commit them;elves to
kill anyone attempting to hurt him.
9. Jim Jones ordered all of us to break our ties with families,
He said that our highest and only loyalty should be “the cause”,
and that the only reason for staying in touch with our families

was to collect inheritances when "they died off" and to keep

them pacified “s¢ as not to make trouble for the cause"”.
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* 10. Jim Jones ordered us to "report”™ on one another to
prevent "treason”". His technigque was to have everyone report to
him {or his two or three most trusted leaders) all suspicious
talk or behavior of others.

11. Jim Jones ordered people punished when they broke his
rules. The punishments included food-deprivation, sleep-depri-
vaticn, hard laber, and eating Scuth American hot peppers. I saw
a teenager, Tommy Bogue, being forced to eat hot peppers at a
public meeting.

12. : So far as I know, only one person (Leon Brosheard) out
of 850 o; more residents has dared to leave Jonestown since my
mother, husb;nd and I left on June 29, 1977; ‘Before Jim Jones
allowed me tc leave, I was forced to promise him I would never
épeak against the church, and that if I did I would lose his
"protection”™ and be "stabbed in the back®. Furthermcre, Jim
Jones ordered me to sign a number of self-incriminating papers,
including a statement that I was against the government of Guyana,
that I had plotted against that government, that I was part of
the;PPP (Peoples Progressive Party)}, which is the opposition party
in éuyana, and that I had come to Guyana to help the PEP. Jim
Jones said the reason for signing those papers was to é‘scredit

v
me if I ever decided to leave the movement "and talk". Also,

" before leaving for Guyana, I was ordered to fabricate a story

and sign it stating that I killed someone and threw the body in

the ocean. I was told that if I ever causzd Jim Jones trouble,

he would give that statement to the police. He further intimidated
me and others inthe congregation by saying, "I, (Jim Jones) have

Mafia connections, and they will stand with me all the way."
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13, I heard him state to the congregation in Guyana that
Marshall Kilduff, who wrote the first articles exposing him, was
dead. He said, "The angels hare taken care of him". We all knew
the "angels” were his people who would do you in if you crossed
Jim Jones.

114, Jim Jones ordered zll telephone calls to relasives in
the United States to be made in the presence of Temple members
and after coaching. When my mother tried to call her brother in
the United States and get him to stop criticizing the Temple, Jim

o +t €2V
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and then faulted her for not being forceful enough. He ordered
us to tell our relatives in the United States to stop criticizing
him or we would nct be allowed to return home.

15. On numerous occasions I was in the congregation when he
told us *I am God"” and "there is no other God, and religicn

is the opium of the people.” He stated he used religion cnly to
1

el

: get to the masses. ;
16. I recall,severalfinstances of Jim Jones stating he c¢ould
silence critics or defectors by accusing them ¢of being homosexuals,

child abusers, terrcrists or sexual deviates.

1 declare under penalty of perjury that the foregoing is true

and correct. Executed at San Francisco, Califo 'a Rpril 10, 19<
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STEVEN A. KATSARIS

AFFIDAVIT N

AN ACCOUNT OF SOME OF MY EXPERTENCES WITH PEOPLE'S TEMPLE CHURCH

WHEN I ATTEMPTED TO

VISIT MY DAUGHTER IN GUYANA.

In July, 1977 my daughter Maria called me from San Francisco to tell

wme she would be going to the People's Temple Agricultural Mission in

Guyanz and would be

an article highly prejudicial to People's

......... in the
f

egram to the publisher in support of the Chuich's work., I did sco

ing in the telegram

our social system had largely neglected.

there several weeks. She also informed me that

Temple Church was about to

New Wegt magazin asked if T would send a tel-

17

and
stat- |
! :
that I believed they were working with people that

Shortly after the first art-

icle appeared in New West magarzine my daughter called me from George-

town to inform me that the article was untrue, politically motivated

and that 1 should have no concern about her activities in the Church.

if that was agreeable with me.

At that time a number of articles appeared in newspapers concerning

the experiences of some members of the Church. I becama -increasingly

o
concerned about my daughter when I read that members hag?been subjected

to various types of

honae ralle with m
1CNe T2245 WiIinm W

g

her that in several

psychological and physical coercion. 1In several
4

aughter I well and told

months I would be visiting Washington D.C. on pers-

onal business and was considering going on to Guyana afterward to see

her.

She sppeared enthusiastic and receptive to this idea.

.:]:::I: a"Et’iB
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My déughter's letters continued to be positive mentioni;g that she
misséd me, was concerned about my health, and asked me to send down
some mosquite netting and other things that she needed. Early in
September 1977 I contacted the Church offices in San Francisco and
asked them to inform Maria on their radic phone that I would be arriv-
ing in Georgetown on September 26. Several days passed and T received
a telephone call from People's Temple Church telling me that radio com-
munication had not been favorable and they were unable to contact my
daughter. 1 told them to keep trying since there still was adequate
time before 1 would be'leaving for South America. S?veral days later
at S:UU-in the morning I received a telephone call f%om an unidentified
person who told me that she was part of the group of:peopie who had
left People’'s Temple Church. The purpose of her phone call was to dis-
courage me from geing to Guyana. She said it would probably put my
daughter in a difficult position., The caller hung up before I could
ask any questions. The following night again at approximately 3:00 A.M.
I received another phone call, Again the unidentified caller cautioned
me about going to Guyana and in more forceful terms told me that it
might not be safe for me to do so. The following night I received
anotﬁer telephone call at approximately 4:00 in the morning. This

time fhe caller was a man who told me I should think car?fully about

my decision to go to Guyana and mentioned that since I li;ed alone on

a ranch in an isolated area my home could be burned down.

The e call from my
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daughter Maria. 5She told me she had learned of my plans to visit her

in Guyana and asked that I delay my trip until Pecember when a group
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of prominent clergy would be visiting their agricultural project.

The radic phone call was prolonged with many pauses and interruptions
but the essence of the conversation was & series of ohstacles present-
ed to me by my daughter to discourage me from visiting. After I told
her that I did not wish to travel with a group of clergy in December

and that I would be going down September 26 she told me that the gov-
ernment of Guyana discouraged visitors due to the "tremendous harras-
sment' that Jim Jones had been subjected to. She mentioned that he

had been shot at in the jungle. I told my daughter that both she and
Jim Jones knew that 1 woul% not harrass them, that I had supperted

her membership in the Church aad that I would go to the Guyanese Em-
bass; in Washington and ask forfclearance to travel to Guyana{ After

a pause, Maria told me that it'was the policy of the Church net to per-
mit visitors to the project. This seemed extremely strange to me since
I had letters from my daughter indicating that there were daily visitors
to the project. (See attached copy.) I then offered to meet Maria in
Georgetown. She told me she would not be in Guyana but would be in
Yenezuela during the time of my intended visit. 1T suggested meeting

her in Venezuela but she said she could not see me there since she would
onlyjbe in that country several days and wanted to spend that time with
her fiance. Her fiance's name reportedly was Larry who E?s the medical
officer for the agricultural project. I have since lea#%ed that another
parent Sherwin Harris has been told that his daughter in Guyana is mar-
ried to the same doctor. [ interpret this ploy as a rather crude at-
tempt to assure parents that their children in the Church are well and
married or about to be married to fine professtonal people. The radio

phone call was extremely strange and caused me great anxiety because it

W

rx-%



didjnot sound like my daughter was free to speak for hgrself and cer-
taiﬁly her choice of words did not appear natural. The long pauses

in the conversation made me suspect she was being coached, When 1
finally told her that I was upset and frightened and that I would use
every legal and diplomatic means to see her she replied that she would

not see me even if I did come to Guyana.

The following day T sent a telegram to Rev. Jim Jones telling him of
my concern and asking for his reply. (Copy attached.) No teply was

ever forthcoming. !

: Sho}tly afterwards I left for Washington D.C. where I contacted 30hn
Matheny, Military Advisor to Vice President Mondale, and Frank Tuminia
of the Guyanese Desk of the State Department. 1 told them of my con-
cern and solicited their help. 1 also went to the Guyanese Enmbassy
and was assured that I could travel to Guyana. When I arrived in
Georgetown ] first went to the United States Embassy and made contact
with Mr. Richard McCoy. He showed me a handwritten transcript that was
delivered to the Embassy by People's Temple Church member Paula Adams.
The hessage claimed to be from my daughter and had been teceived in
Georéetown via radio phene. It stated that Maria was h%ﬁpy. she was

'z f
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twenty-four years old, engaged to be married an
childhood and did not wish to see her father. Mr. McCoy stated that
Paula Adams volunteered background information on me saying that I

was 8 child molester and had sexually abused my daugﬁier and offcred
that as a reason that Maria did not want to see me. After an unsucces-

sful attempt to make contact with my daughter in the interior ] returned
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to Washington D.C. and related my concern to the State Pepartment,
Senator Hubert Humphrey's office, Senator Cranston's office, Congress-
man Phillip Burton's office, Congressman Lawson's office, the Vice
President’'s office, and the International Human Rights Commission's

office,

After my teturn to California I contacted and personally interviewed

s many former members of People's Temple Church as would speak with
me, To my dismay 1 learned that my dauvghter had been received into

the innermost governing body of ?enple's Temple Church and held a pos-'
ition of infjuence and intimate knowledge of the workings of the move-
ment! I further leatned from former members that she was responsible
for iarge amounts of money and while in San Francisco would on occasion
have upwards of $200,000.00 in cash and checks in her room at the Tem-
ple. I ascertained from people who had firsthand knowledge that Maria
had been required to sign an undated suicide note that could be used

to explain her disappearance should she ever attempt to leave the Church.
In addition to this she had signed statements incriminating herself

and her family of various imagined bizarre misdeeds. I was further
told:by a former member of the Church that she and Maria had been re-
quired to sign statements that the Children's Residentiél Treatment
Center that I direct was involved in a gigantic welfareﬁiraud, that it
was staffed by child molesters and homosexuals, that I myself was a
child molester, and had sexually abused one of the girls in the program
and that the children in our care were being abused. I was also told
that my daughter's life could be in jeopardy if People's Temple Church

thought that she was about to defect. 1In view of the threatening
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phon? calls that I have received, this appeared to be a definite pos-
sibfiity. After speaking with Mr. Robert Chilamidos an investigator

for the State of California, with Mr. James Hubert investiga{or for

the United States Treasury Department, and Mrs. Jan Tespool am investi-
gator for the Mendocino County Sheriff's Department I lived in constant
anxiety for my daughter's safety. 1 was convinced that People's Temple
Church was using their humanitarian efforts and sccial welfare activi-
ties to cover for their ultimate goal which is the establishment of
world socialism (facism?) with Jim Jones as their leader and that they
would stop at nothing including‘calumny, character assassination, black-
In

» - .

?arly November I made another trip to Washington D.C. where I convinced
‘uyanese Amb§s§ador Law{ence Mann to arrange a meéting between my dauph-
ter and me. He went to Georgetown and while there called me and told
me that Rev. Jones had agreed to the meeting and assured him that he
wanted the members of his Church to have the closest possible relations
with their families. I was told te come to Georgetown which I did the

following day. Ambassador Mann met me at my hotel in Ceorgetown

me that Maria would be im the following day and that he had arranged

to take Maria, Mr. McCoy from the United States Embassy and me to dinner
as his guests. After the dinner he and Mr. McCoy wouldgdepart and
Maria and I could have the opportunity to speak privatef;. Maria did
not arrive as planned and the Ambassador phoned me explaining that the
Church was having difficulties getting her to Georgetown from the inter-
ior. The following day I was given the same story. And finally by
Saturday of that week the Ambassador called and told me that Maria would

be arriving at 4:00 p.m. At 6:00 p.m. that day the Ambassador again

TI-¥%



calle{, appeared somewhst irritated and said he had béen informed by

the Cﬁurch's offices in Georgetcocwn that Maria had arrived but was not
feeling well and could not go to dinner. I immediately called the
Church offices and asked to speak with my daughter, T was told to

wait and after a considerable delay was told that Maria was not there
and had gone out to dinner. 1 asked that she call me at my hotel when
she returned and was assured that she would. 1 did not receive a tele-
phone call on Saturday night. However, at 7:15 Sundazy morning [ was
informed by a Tepresentative of People's Temple Church that Maria

would meet with me in.;S minutes. Ambassador Mann and Mr. McCoy were

at the meeting when Maria arrived witg four other persons, two men -:
one who identified himself a5 an attorney representing the Church -; and
two women. Maria appeared agitated, could not look me in the eye, and
did not return my embrace which appeared unusual and even ominous to

me. She looked as if she had not slept well or had been deprived of
sleep over a long period of time and her general attitude was one of
suspicion, hositility and paranoia. She accused me of causing trouble
for the Guyanese government and stated that because of my efforts Guyana
had been black listed by the International Human Rights Commissjon. She
stated further that the Church had been informed by the United States
government that I was 8 member of a conspiracy against :jg Church and
was associated with a right wing congressman whe intendeiito destroy
the Church. 5She accused me of lying to her about my health. When I
pointed to Paula Adams, one of the women who accompanied her to the
meeting, and asked if she knew that this woman had gone to Mr. McCoy
and told him that I had abused my daughter sexually, Maria refused to

discuss the subject. When I told her that I had information that she

’ -%q
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had gigned an undated suicide note, she demanded to know the source
~

of my information. I told her that was not the important issue and
and that she could alleviate my anxiety by simply telling me it was
not true. She replied that since I would not reveal the source of

my information she would not discuss that subject. In the course

of the conversaticn with Maria I told her that befere leaving for
Guyana I had spoken with Grace Stoen who wanted me to convey her love
and concern to her son John. Maria told me that Grace was an unfit
mother and she had abused her child and that Maria was now the mother

for John. She also told me in & tone that I did not believe possible

-

she would be ﬁorry. My daughter’'s afféct and the manner in which she
-spoke conveyed to me the tone of a serious threat. The entire meeting
was extremely painful for me and depressing. I managed to tell my
daughter that if she ever wanted to return home a ticket would be wait-
ing for her at the Embassy. When I told her of my belief in God and
that somehow things would work out, she and another woman from the

Church were quick te point out to me that they do not believe in God.

After the meeting I went to the airport to catch a flight to New York
City; At the airport I received a message to call Mr. McCoy. In our

-
telephone conversation he told me that both he and Ambasihdoy Mann

—— e —

were disturbed by the meeting and believed

that something strange was

happening since he could see no reason why the Church sheould take that
it ik it I b i

attitude toward me. He told me that he would write to me, but to this
-_

date I have received no communication from him. After arriving in New

York City I proceeded to Washington D.C, where I spent numerous days

TI %



contfncting as many people in the government as T thought would help
me. Most were sympathetic but were guick to point out that since my
daughter is 24 years of age and since it appears that she is in Guyana

voluntarily there is little they could do to help me,.

Since November [ have received no communication from Maria and have
not attempted to make contact with her since I believe this might be
interpreted either as an attempt on my part to get her out cf the

Church or as a sign that Maria is waivering and is abcut to defect
and might place her life itn jeopardy.
t
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Steven A, Katsaris
Trinity School for C}uld‘ren
Ukiah, California

April 4, 1978
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LETTER FROM 15-YEAR OLD DONNA PONTS TO HER GRANDMOTHER
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SICGNATURES OF PETITIONERS FOR ELIMINATION OF HUMAN RIGHTS

VIOLATIONS IN GUYANA BY REV. JAMES JONES

Name of Relative at

Jonestowm, Guyena Age Signature of Petitiener Relatic:
'El'!;al\ LC)LJ‘;(‘(" L/‘ g (_ {Lb/)-’_g_—w\ /-ID,__,___LL_ \d‘L-.,lx:L'\{L{;' _M_L’J.\
f I

~ . ' - LY
Cevsl Ann KG(I'\% 14 /—8 ‘(L/?Ur-h(uut-& <t ;
Magnolia Harris 61 { ‘(} (,_,4¥ Lt e pla

‘\\u o N
Ve :u// v (05

/“h‘ﬁc’*f Soinend 22
BAR KRN S 1sioey Z 2
i o A
; f R Clices :—\(
Yol Cloe e

Arrren - '1—_:—* -

\kx AN '\(l

epnmdune

L\J«

%L(, ,_\/%(u- T
A—o—vv Jn‘ o Daughter
/{ u/;n\ﬁ»\, Daughter

L At A tvl
AAA
3 TR
//{ 2 I/ (’i'.{f o FT'/-'.‘T/{ [

AL.‘*‘?\...{_ u/’w.

/5?[ .‘(’I e

.\

PP

7 “‘jj Og. Fr T d i zl;... /.3’ }zfgdu,‘_{_ )[ ’Q‘\,_‘ (. J(,l el 7 y
' / “—thr '[{c:c N A f? )L"’L e ,[ L[\_.‘ L.- ,.\/;.,(A,
e e /
(LL 7/4 o C“ /,'5 .._)14/ S . )
ol "LL’ ,{) P 14
noo o /3 (, e / /,/.ﬂ i e "f - ‘4 ’ -J
._’/”‘LU /7(---4(.--. o / /: Cfie & Fuet
J?{:‘L-«'-.l:-( 2t .r/'/"." £ /4 f /{( - ‘;/ i
: i 9% £r e DT
’;\1 [T CR ey \‘\—'-«t-v R )’* {- /\: . _(5. -C“_.
- - ir 0 - } < N :
'1(_ IRV (o 109 Z
John Victor Stoen 6 j‘/'u— j 0 /‘/',/4 Father
Sister

Mike Rozynko

Chris Rozynkoe 22

Breother-in-la

Sister

Brother-in-1z

Tz te



SICNATURES OF PETITIONERS FOR ELIMINATION OF HUMAN RIGNHTS

VIOLATIONS IN GUYANA BY REV. JAMES JONES
i
Name of Relative ar :
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 CUhaibie Tacelsttr 47 Dheeke Tomodoce. il

1

2. Qg Thunderter 45 >7 gy Tbceedies  Loppacke

3. ke Towaterts s ,é?/ aeciden. fteiTic

4o U Thenhetle A3 {heeckeetz. — btaihoc

5. (-7)&_;'%/ [oeederle 19 770&4 IWZZ& NSNS0

6 Clive \v&a‘—c/}_/;u bor  gpekey Taeiadists cndi o
4 _- 7=

7 Ma‘-— ldamﬂl éﬁf 7? ) %, 7'? : {705 j{'u;,‘_,[,wjx

8. 7,:71/ Mt A pia, Jd;d 7)&4 T teccalezbl. “Flaadh

\D”‘

e vi"?f/’fzx,f 2

10. /drrbp, ¢ :
11. cﬂztﬂ/@%f:f Cg Z (2 v /sz/? (ﬂfﬂ

/ ‘ S
nlrm /ZP Do, puenid-
13, S M%ﬂﬂﬁ’% 200 ‘ At |
14. CWW{L@Q,,\ M Mq{_, 11 ——O?M &0«1/4‘1‘_’ z,:,l.g/;; J |
5.8t AL éf/ #1-¥ (Rrre lﬁav-ﬁa_ @:,@a--

16. W%u,cﬁ, ,G/oc,vﬁfs ﬂ?ﬂl—! Oov:iy -
RNV %ﬂ::;zﬂ 7 Gl ST
18. Pre Devo,

19. Wiﬁ/&z‘, , A }.:{ /é?wél Fewnr ez
20. e S. J{aﬂma.z.a 24 Swéﬁf&;,s dau((jf\ﬁ:r
2. Jed lnctivo £ /7 Moo Lan Can .
22 flreids . Sé Yz oo /éa,,‘, Py A

zr -6l



SIGNATURES OF PETITIONERS FOUR ELIMINATION OF HUMAN RIGHTS

X

Name of Relative at
Jonestown, GCuyana

VIOLATXONS IN GUYANA BY REV. JAMES JONES
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* SIGRATURES OF PETITIONERS FOR ELIMINATION OF HUMAN RLGHTS

a TIONS IN GUYANA BY REV. JAMES JGNES
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SIGNATURES OF PETITIONERS FOR ELIMINATION OF HUM
VIOLATIORS IN GUYANA BY REV. JAMES JONES

sName of Relative at : o
Jonestown, Guyana Age Signature of Petitio
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Rame of RBlative at

Jonestown

1. Wagner,‘Hark

2, Harris, Liane

3. Ponts, Donna

4, Oliver, William 5.
5. Qliveyr, Bruce H,
6. Katsa}fs, Maria

7. Rozynko, Michael
8. Rozynko, Chris

9. Stoen, John Victoer
10. Sly, Mark A.
11. Sly, Donald E.
12. Houston, Patricia
13. Houston, Judy Lynn
14. Rerns, Carol Ann
15. Kerns, Ellen Louise
16. Harris, Magnolia
17. Lopez, Vincent

18, Simon, Marcia

19. Simon, Barbara

20, Griffith, Mary M,

15
18

20
24
20

22

17
42
14

13

51
61

17
22
22
52

April 11, 1978

noY & e

~m mr
UUK RLLALLVED

Signer of This Accusation

Richard Wagner (San Francisco)
Sherwin Harris (Lafayette)
Elizabeth Harris {(Lafayette)
Don Ponts {(Ukiah)

Howard Oliver (S8an Francisco)
Beverly Oliver (San Francisco)

Howard Dliver & Beverly Oliver
Steven A, Katsaris (Ukiah)

Sandy Rozynko Mills (Oakland)
Steven Mills (Oakland)

; Steve Mills & Sandy Rozynko Mills

Grace Stoen (San Francisco)
Timothy O. Stoen (San Francisco)
Neva Jean Sly (San Francisco)
Reva Jean Sly

Robert H, Houston (San Bruno}
Nadyne L. Houston (San Brung)
Carcl Boyd

Robert & Nadyne Houston; Carol
Ruth Reinhardt (Davis)

Ruth Reinhardt

W

Sylvia White (San Francisco)
Leinaola White (San Francisco)
Walter Jones (San Francisco)
Leon Simon (Dakland)

Leon Simon

Rose Davis {San Francisco)
Carnella Truss (San Francisco)

Loulse Blanchard (San Franciscoe)

Boyd

IN JONESTOWN, GUYANA

Relationship

Lo Signer

Son
Daughter
Sister
Daughter

Son
Son

Son
Daughter

Brother
Bros.-in-law

{Same)

Son

Son

Son
Husband
Grandchild
Grandchild
Niece
(Same)
Sister
Mother
Mother
Grandmother
Lepal Guard'n
Daughter
Daughter
Aunt

Mother

Sister

zI-%
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Name of Relative at
Jonestown

April 11, 1978 (cont'd)

H SUMMARY LISTING OF QUR RELATIVES IN JONESTOWN, GUYANA
Age Signer of This Accusation Relationship
— to Sigper
18 James Cobb, Jr. (San Francisco) Brother
15 James Cobb, Jr. Sister
21 James Cobb, Jr Sister
12 James Cobb, Jr Brother
26 James Cobb, Jr Sister
47 Mickey Touchette {(San Francisco) Father
45 Mickey Touchette thther
23 Mickey Touchette B%other
25 Mickey ;ouchette Béother
19 Mickey Touchette Sister
&5 Mickey Touchette Grandfather
65 Mickey Touchette Grandmother
ki Mickey Touchette Uncle
7 Carnella Truss (San Francisco) Daughter
15 Carnella Truss Sister
20 Carnella Truss Brother
17 Carnella Truss Sister

21. Cobdb, John

22. Cobb, Brenda

23. Cobb, Sandra

24, Cobb, Joel

25. Brown, Ava

26. Touchette, Charles
27. Touchette, Joyce
28. Touchette, Al

29. Touchette, Mike

30. Touchette, Michelle
31. Swinney, Cleve

32, Swinney, Helen

33. Swinney, Tim

34. Berry, Diana

35. Griffith, Marrian
36. Griffith, Emmnett Jr,
37. Griffith, Amonda
TOTALS;

25 Signers of Accusatrion

37 Relatives in Jonestowm

(As of April 11, 1978)
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